s daha ilk kar yagnp da, cadde ve
sokaklann kaygan ve tehlikeli yapn-
ca, birgok sehirlerde derhal Belediyenin
kamyonlarimin geldigi ve her tarafa kum,
ciiruf ve son zamanlarda ozellikle tuz
serptikleri  goriiliir. Tuz buzun iizerine
diiser diismez, sifir alti 10° sicakhiklarda
bile biitiin buz ve kar tabakasi derhal ar-
tik pek tehlikesi olmayan bir karismaca
doniisiirler, Gerg¢i bu eriyik otomobillerin
demir aksamina pek hos gelir cinsten de-
gildir, ¢linkii o yogun bir tuz eriyigidir ve
demir saglan yer.

Fakat tuz amacma erismistir: Buz
erimig ve korkulan kayganh@ kalmamis-
tar,
Acaba bunun sebebi nedir ? Neden buz,
tuz ile temasa gelince bidyle ¢abukca eri-
mektedir ? Bunun béyle oldugunu kisin
kendimizde deneyebiliriz: Bahge veya so-
kaktan biraz kar veya buz alir, bir barda-
#in icerisine Kovanz, ayrica ona bir kasik
dolusu da tuz ilave eder ve kuvvetle kans-
tinrz. Biraz sonra biitiin buzun erimis
oldugunu goriiriiz. Bu eriyigin, igerisine
eksi dereceleri de gostern bir termometre
sokarsak, sicakhimin-10° ye diistiigiinii

Boylece bir gesit «sofuk karigmag» el
de etmis olduk. Tuzun sudaki eriyigi sifi-
rn alti 10° de bile daha sivi halindedir;
yani, 0, bilindigi gibi 0° de donan saf su
yun donma noktasimin altinda donmakta-
dir. Bunun sebebi nedir ?

Bunu agiklayabilmek igin suyun buhar
egrisine bir goz atahm. (Goézliikk camlan
neden bugulamr ? Bilim ve Teknik Say)
56 Bk.). Acaba su ne zaman donar ? Cevap
basittir: Su, buhar basmci, kati buzun
buhar basincina esit oldugu zaman donar,
Bunun i¢in biz seklin i¢ine kati buzun bu-
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har basmng egrisini gizmeliviz. Saf su ile
tuz eriyiginin effrilerinin buz egrisini kes-
tikleri noktalar donma veya katilasma
noktalarim verir. Saf su da bu tam sifir
noktasindadir ve saf su tam bu derecede
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kati buz durumuna girer. Bununla suyun
neden dondugunu anlamis oluruz, Fakat
bunun tuz ile ilgisi oldugunu daha bilmi-
yoruz. Iliski gene buhar basinglan iizerin-
den meydana cikacakur. Bir sivi iginde
pir tuz eritilirse, eriyigin buhar basinci
daima saf sivimn buhar basincindan az-
dir. Eritilen tuz miktan ne kadar fazla
olursa, buhar basmamn algalmas: ad1 ve-
rilen sey de o kadar fazladir. Belirli bir
miktar tuz kapsayan bir eriyik, daima saf
suyunkinin altinda kalan bir buhar basing
egrisine sahiptir, fakat ote yandan da
onunla aym sekildedir. Sekilde tuzun su-
da eritilmis boyle bir eriyiginin buhar ba-
sing egrisini beraber gosterdik. $imdi bun-
dan derhal iki 6nemli gozlem yapabiliriz,

ilk once eriyik yeni buhar basing egri-
sinin bir atmosferlik basing cizgisine saf
sudan olduk¢a daha yiiksek bir sicaklikta
erisir. Bunun anlami da eriyigin ancak
daha yiiksek bir derecede kaynayacafidir
Kaynama noktasinin yiikselmesi ortaya
c¢ikmis olmaktadir. Yani bizim tuz eriyi-
gini 1situgimiz takdirde o, 100" nmn az ve-
ya cok iistiinde kaynayacaktir! Ote yanda
ise eriyigin buhar basing egrisi buzun bu-
har basing egrisini, saf suyunkine nazaran
gok daha derin bir noktada keser: Eri-
yik sifir derecenin gok altinda donar. Boy-
lece donma noktasimin bir diisiisii ile kar-
s1 karstya gelmis oluyoruz. Bizim tuz eri-
yigimiz 0° nin altinda da daha donmaya-
caktir ve sivi olarak durumunu muhafaza
edecektir, Iste tuzun buzu «yemesinins
sebebi de budur. Bir eriyik meydana gel-
mistir, bunun saf suyunkine nazaran daha
¢iisiik bir buhar basinci vardir ve bu yiiz-
den de saf suyun donma noktasinin altin-
dakt noktalarda ancak katilagir. Sokakta
ki buz bir tuz eriyigi halini alir ve siv1
olarak kalhr, o ancak -20° nin altindaki
sicakliklarda donacakur ki, bundan pek
fazla korkumuz yoktur.

Sekilde gosterilen basit denememizde
buzun nasil eriyerek bir tuz eriyigi haline

girdigini  gormiistilk. Avm zamanda by
erivigin olduk¢a da sogudugunun farkina
varmustik, Acaba bu olaymn sebebi nedir ?
Tabii tuz buz iginde erimek zorundadir.
Bu da kendiliginden olmaz, ¢tinkii tuz mo-
lekiilleri kendi molekiillerinin sabit ba-
fundan koparihp su igine dagitilmahdrr,
Bunun igin ise enerjiye ihtiyag vardir, bu
da 1s1 olarak cevreden alimr ve boylece
erivik daha da sofur. Buna «erime 1sisi»
kullamiliyor deriz. Bu etkiyi bir kasik tuzn
bir bardak su iginde eritirken de fark ede-
riz: Bardag tutarak igindeki suyun sogu-
mus$ oldugunu anlariz. Bu etkiden fayda-
lamlarak cok defa sogutucu kamsmaclar
iiretilir. Bunlar, ©Onemli bir erime 15151
harcayan ve bu yiizden de erirken kuvvet-
le soguyan boyle tuzlarin yogun eriyikle-
rinden baska bir sey degildir. Tuz ile gok
giizel sofutucu kangmaglar elde etmek
kabildir, sokaga serpilen tuz gergi buz ve
kam eritir, fakat olusan sivi karismacida
kuvvetli surette sogtuur., Fakat kangmag
sivi durumunda kaldign stirece otomobil
stiriictisii onunla ilgilenmez.

Son olarak acaba neden sivilasma hu-
sule geliyor, sorusu akla gelebilir. Tuz ka-
11 buz tizerine atlmistir, sivi halinde su
ortada yoktur ve bir eriyik nasil olusabi-
lir ? Ve boylece de agikladigimiz olay, bir
eriyik olmadig siirece, nasil meydana ge-
lebilir ? Boyle bir eriyigin meydana gel-
mesi de ortada sivi halinde su bulunma.
cikga nasil kabil olabilir ?

Bunun cevabimi Evre Kurah adi veri-
len baska bir kanun verir. Oniimiizdeki
durumda safha, evre olarak kati tuz, kati
buz, eriyik ve buhan ahimz. Bu kanun be-
lirli sicakliklarda hangi safhalarin yan ya-
na bulunacafi hakkinda kesin hiikiimler
ortaya koymusgtur. Sekilde bu agiklamak
istedigimiz sistem igin gosterilmistir.

~ Sekildeki cizgiler belirli fazlarin birbi-
rinden farkhh olan varhik bélgelerini kes-
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mektedir. Boylece su iliskiyvi goriiriiz :
kati buz + kali tuz yalmz —21° den asa-
fada kabildir. Yukarida tahmin edildigi
sekilde kati buzun {izerine kati tuzun ser-
pilmesiyle, eriyik olmadifindan hi¢ birge-
yin meydana gelmemesi hali yalmz —21°
nin altinda kabildir. Daha yiiksek sicak-
hklarda ise durum, sekilde gordiigiiniiz
gibi biisbiitiin baskadir. Eski 10* civarin:
da olan bir sicakhik alalim, Tuz miktan az
oldugu takdirde diyagramin tamamiyle
solundayiz, orada eriyik + buz bilesimi
kabildir. Yalmz kati buz varsa. onun der-
hal tamamiyle erimesi lazimdir, ki kanu
nun hiikmii yerine gelsin. Tuz yogunlugu-
nu arttinirsak, yalmz eriyigin var olabile-
cegi bir bolgeye gelmis oluruz: burada
tuz erimek zorundadir. Daha saga gider-

sck, o zaman eriyik + kat1 buz varolma
boblgesine erismis oluruz. Boylece biitiin
bolgelerde erivigin bulunmas: gerektigini
goriiriiz. Itse —21° nin fizerinde kaldif-
miz siirece, kati buzun kat: tuzun iginde
eriyecefiinin nedcni budur, buza kanuna
uymak ic¢in erimekten baska bir care kal
mamaktadir,

Diinyada her wil binlerce ton tuz yer
lere dokiiliir, Tabiatiyle bu sayede bircok
kazalarin énii alimr, fakat 6te yandan da
otomobilin alt kisimlar daha cabuk eskir
ve tamire ihtiyvag gosterir. Tuz serpmek
iki tarafli bir kilic olmus olur. Bu yiizden
tuz biiyiik bir dikkat ve Gzenle ve yalniz
ozellikle lizumlu verlere serpilmelidir ve
ancak donma tehlikesi oldugu siirece.

KOSMOS'tan




